Уважаемые родители!

Воспитание  - это важный процесс, изобилующий  вопросами, связанными с личностным развитием, психологическим здоровьем и эмоциональным благополучием ребенка. Помощь в решении данных вопросов может оказать психологическая служба МБДОУ.  Для плодотворного сотрудничества необходимо уточнить, чем психологическая помощь отличается по своим целям, задачам и содержанию от деятельности других специалистов.

НЕВРОЛОГ (НЕВРОПАТОЛОГ) – это специалист по функциональным и органическим заболеваниям нервной системы, имеет высшее медицинское образование.

ПСИХИАТР – специалист, занимающийся лечением расстройств психики с помощью фармакологических препаратов, имеет высшее медицинское образование.
ПСИХОТЕРАПЕВТ – специалист, лечащий психические расстройства и использующий для этого слово как инструмент воздействия на психику, имеет высшее медицинское образование.

ПСИХОЛОГ – специалист с высшим психолого-педагогическим образованием. Содержание психологической помощи ориентировано на норму развития, то есть на обычного человека, попавшего в жизненную ситуацию, которую он переживает как трудную.

