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Эффективность физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ во многом зависит от организации физкультурного занятия.
Физическое воспитание является важнейшей частью системы воспитания ребенка. Основная задача физкультурных занятий, формировать двигательные умения и навыки, развивать физические качества удовлетворять естественную потребность в движении.

Непосредственно образовательная деятельность (НОД) по физическому развитию состоит из трех частей:
I Водная часть
Продолжительность: 1,8 – 2 минуты; 18% общего времени занятия.
1.В вводной части ставится задача: организовать детей, возбудить интерес и привлечь внимание к предстоящим двигательным заданиям, создать необходимую эмоциональную настроенность, а также подготовить организм ребенка к выполнению более сложных упражнений в основной части занятия. Для нее подбираются различные:

1. Ходьба (всей группой, парами, по кругу, взявшись за руки, с изменением темпа, направления, в рассыпную, приставным шагом вперёд, в стороны, обходим предметы). 
2.Бег (подгруппами и всей группой, в прямом направлении и друг за другом, в колоне по одному, с изменением темпа, между двумя шнурами, линиями).
3.Упражнения на внимание, танцевальные упражнения («Колобок», «Тучка» «Неваляшки» и т. д.).

4. Упражнения в равновесии, упражнения на формирования стопы и осанки повороты, перестроения. 
5.Завершается вводная часть, построением в круг, врассыпную, для выполнения обще развивающих упражнений (ОРУ).
II Основная часть
Продолжительность: 6.7 мин.; 67% общего времени занятия.
ОРУ 3-5 минут; 3-4 упр.; повтор 3-4р.

Основной  вид движения (ОВД) 1-2 вида; 2-3 минуты, 
П\игра 1-2 минуты; повтор 2р.
В основной части реализуются главные образовательные задачи:
обучение детей новым упражнениям, повторение и закрепление ранее пройденного, совершенствование умений и навыков детей в движениях, воспитание физических качеств. 
В начале основной части выполняются и разучиваются ОРУ. В их порядке учитывают необходимость поочередного воздействия на основные мышечные группы и постепенного увеличения физической нагрузки. Сначала выполняются упражнения для рук и плечевого пояса, затем мышц ног и туловища, подскоки и успокаивающие (дыхательные упражнения, упражнения на «расслабление», спокойная ходьба). Особое внимание уделяется упражнениям на осанку.  В комплексах ОРУ используем упражнения без предметов и с предметами ( флажки, платочки, косички, мешочки, кубики, шишки и т.д.); ритмические упражнения, упражнения имитации.

После ОРУ, следуют упражнения в основных движениях (ходьба, бег, прыжки, лазанье, метание, упражнения в равновесии). 

ОВД: Должны быть и новыми и знакомыми.
 Бросаем мяч снизу, от груди, из-за головы, через шнур, катаем  мячи,  метаем мячи, шишки, мешочки с расстояния 1м., ловим.                                                                                                 Ползаем на четвереньках по прямой по доске, лежащей на полу, по наклонной доске, под воротца, верёвку. Перелезем через бревно. Лазаем по гимнастической стенке – удобным для ребёнка способом. 

Прыгаем на двух ногах на месте, слегка продвигаясь вперёд, через шнур, через две параллельные линии (10, 30см.) Прыжки вверх, с касанием предмета.)

Равновесия: Ходим по прямой дорожке шириной 20см, длиной 3м., с перешагиванием через предметы, по доске гимнастической скамейке.

Сначала нужно давать упражнения, требующие большой чёткости , сосредоточенности, внимания, а затем – предполагающие большую нагрузку Подвижная игра  

В основную часть занятия входит подвижная игра, усиливающая физиологическое и эмоциональное воздействие занятия на детей.
С ходьбой и бегом: («Догони мяч», «Через ручеек»», Солнышко и дождик», «Воробышки и автомобиль».

С ползанием: «Доползи до погремушки», «В воротца», «Обезьянки».

С бросанием и ловлей мяча: «Мяч в кругу», «Лови мяч», «Попади в воротца», «Целься вернее».

С подпрыгиванием: «Мой весёлый звонкий мяч»,  Зайка беленький сидит», «Птички в гнёздах», «Через ручеёк»

На ориентировку в пространстве: «Где звенит», «Найди флажок».

С разнообразными движениями и пением: «Поезд», «Заинька», «Флажок». Подвижная игра не должна повторять тот вид движения, в котором только что упражнялись дети. В рабочей программе «Воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А.Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой, есть перечень всех игр.
III Заключительная часть
Продолжительность: 2мин.; 15% общего времени занятия
В заключительной части занятия решаются задачи постепенного перехода от возбужденного состояния организма ребенка, к более спокойному; подводятся итоги занятия. В заключительной части проводятся спокойная ходьба, дыхательные упражнения, малоподвижные игры, хороводы. Заканчивается занятие организованным уходом детей из зала.
